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ДОСЛІДНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ 
НАУКОВОГО МИСЛЕННЯ ШКОЛЯРІВ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ 

ФОТОСИНТЕЗУ 
 

Постановка проблеми. У сучасних школах важливе місце посідає 
дослідницька діяльність, адже вона допомагає формувати наукове 
мислення, дослідницькі вміння в учнів, дає змогу застосувати та 
закріпити знання на практиці. Пошуково-дослідницька діяльність 
стимулює вироблення в школярів навичок для здобування знань 
шляхом самостійного аналізу конкретного явища або процесу. Учні 
вчаться збирати та обробляти інформацію, шукати нестандартні 
підходи до вирішення поставлених завдань, планувати та проводити 
експерименти, що сприяє розширенню їх загальної ерудиції. 
Вчитель під час пошукової діяльності учнів спостерігає за процесом 
та за потреби корегує їхні дії [3].  

У сучасних умовах важливо не лише подавати теоретичний 
матеріал учням, але й формувати у них наукове мислення 
(спостерігати, аналізувати, порівнювати, робити висновки, висувати 
гіпотези, підтверджувати теорії). Найефективніше наукове мислення 
формується у школярів під час вивчення різноманітних біологічних 
явищ та процесів, зокрема фотосинтезу.  

Мета дослідження. Показати ефективність дослідницької 
діяльності під час вивчення фотосинтезу як засобу для формування 
та розвитку наукового мислення у дітей. 

Фотосинтез є одним з найважливіших процесів у природі, адже 
завдяки йому утворюються органічні речовини та підтримується 
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концентрація кисню в повітрі. Вивчення процесу має великий 
потенціал для розвитку у дітей мислення та дослідницьких умінь, 
оскільки поєднує низку наукових методів, зокрема спостереження, 
експеримент, аналіз та узагальнення [2]. Організація дослідницької 
діяльності під час вивчення фотосинтезу передбачає наступні етапи:  

1. Мотиваціний етап. 
Вчитель створює проблемну задачу, яку учні мають вирішити та 

знайти відповіді. Наприклад: чому листя рослин зелене? Які умови 
фотосинтезу? Чому листя в’яне у темряві? 

2. Підготовчий етап. 
Учні ознайомлюються з проблемою, висувають гіпотези 

опираючись на свої знання, добирають матеріали, планують 
подальші дії та хід виконання експериментів. Це формує у дітей 
логічне та послідовне мислення. 

3. Експериментальний етап. 
На цьому етапі учні перевіряють свої гіпотези шляхом 

проведення експериментів. Наприклад:  
- дослідження впливу рівня освітленості на процес 

фотосинтезу; 
- визначення ролі вуглекислого газу/води у процесі 

фотосинтезу; 
- порівняння процесу фотосинтезу у різних типів рослин 

(наземні/водяні); 
- виявлення крохмалю у листках за допомогою розчину Люголя 

(розчин йоду в йодистому калії). 
Виконуючи зазначені вище завдання учні мають можливість 

застосувати свої знання на практиці та детальніше дізнатись про 
процес фотосинтезу. Під час експериментів школярі збирають 
інформацію для подальшого аналізу.  

4. Аналіз. 
Школярі аналізують інформацію та результати дослідження, 

отримані під час експериментів, відхилюють або підтверджують свої 
гіпотези. Таким чином учні розвивають своє вміння критично 
оцінювати інформацію та робити обґрунтовані висновки. 

5. Обговорення та рефлексія. 
Учні обговорюють отримані результати, хід виконання 

проведених експериментальних досліджень, труднощі з якими 
стикалися та їх вирішення. 

Велике значення під час розвитку наукового мислення виконує 
інтеграція цифрових технологій: віртуальні лабораторії, онлайн-
симулятори, 3D-моделі і т. д. Ці засоби дозволяють учням 
досконаліше вивчити процеси, які відбуваються на клітинному рівні 
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та робить дослідження доступним навіть у звичайних шкільних 
умовах [1]. 

Ще одним методом формування наукового мислення під час 
вивчення теми «Фотосинтез» є міні-проєкти. Можна запропонувати 
таку тематику: Як інтенсивність освітлення впливає на ріст кімнатних 
рослин? Вплив забруднення повітря на процес фотосинтезу в 
рослинах. Фотосинтез як основа життя на Землі. 

Проєкти можуть бути як самостійними так і командними. Робота 
над проєктими сприяє формуванню в учнів дослідницьких умінь, а 
також командної роботи (розподіл обов‘язків, відповідальність за 
свою частину в проєкті, вміння знаходити спільні рішення) 

Висновки. Отже, дослідницька діяльність є дієвим інструментом 
для розвитку в учнів критичного мислення. Під час вивчення 
фотосинтезу вона допомагає не лише опанувати і засвоїти 
теоретичний матеріал, глибше осмислити процес, а й формує у 
школярів спостережливість, відповідальність, науковий світогляд і 
зацікавленість біологією. Реалізація такого підходу відповідає усім 
вимогам Нової української школи і сприяє формуванню 
дослідницьких компетенцій.  
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